

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 035 期 总第 10669 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 15 日 星期三 癸卯年 一月二十五

新闻简讯 | News bulletin

取得专利证书 31 项
审定国家和行业标准 8 项
豫光集团
科技工作成绩斐然

■ 屈联西 王丽华 本报记者 李代广

近日,河南豫光金铅集团公司召开科技人才工作座谈会,公司党委书记、董事长杨国军等领导及入选济源示范区高层次人才、部分科技人才代表 60 余人参加了座谈会。

2022 年,豫光坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,坚持“项目为王”的发展理念,全力以赴加快重点项目建设,总投资 15 亿元开工建设的 10 余个重点项目稳步推进。以河南省先进有色金属材料产业研究院为依托,紧紧围绕延链补链强链造链,以新材料、新能源为发展方向,积极推进铜箔、高端铅锌铜合金、高纯金属、新能源电池等新材料、新产品、新产业研发,铜箔、高端铅锌合金等产品顺利投放市场。

公司牵头组建的河南省先进有色金属材料产业研究院挂牌成立,全年取得专利证书 31 项,审定国家和行业标准 8 项,荣获 4 项软著,“铝锌冶炼烟气多污染物协同控制技术”被列入省先进技术成果目录。

同时,公司加快“数字豫光”建设,推动 10 余个项目集中部署实施,重点区域智能监控项目落地,数据集成平台项目、设备管理系统完成终验,物料排队叫号系统上线运行,优化升级 OA、化验、人力资源等多个系统,集团钉钉数字化部署工作顺利推进,提升了工作效率。股份公司成功入选“河南省工业互联网平台培育名单”。

杨安国向豫光广大科技人员提出期望:一要继续加强学习,从理论中学习,从实践中学,从岗位上学习,向先进企业学习;二要增强创新意识,瞄准公司产业发展方向和市场需求导向,积极主动参与重大技术研发和课题研究,增强企业自主创新能力;三要强化责任担当,紧紧围绕公司工作部署,敢于勇挑重担,主动作为。

来自豫光金铅项目部的员壮壮等 36 位科技人才表示,要利用好公司提供的平台,立足自身岗位,牢记初心使命,锻炼过硬本领,以实实在在的工作业绩,助力豫光更快发展。

2022 年 我国风电光伏年发电量 首超 1 万亿千瓦时

国家能源局新能源和可再生能源司副司长王大鹏在 2 月 13 日的新闻发布会上表示,2023 年国家能源局将在确保能源安全供应的前提下,加快规划建设新型能源体系,持续推进可再生能源大规模高质量跃升发展。

数据显示,2022 年,全国风电、光伏发电新增装机突破 1.2 亿千瓦,达到 1.25 亿千瓦。全年可再生能源新增装机 1.52 亿千瓦,占全国新增发电装机的 76.2%。

与此同时,可再生能源在保障能源供应方面发挥的作用越来越明显。2022 年我国风电、光伏发电量突破 1 万亿千瓦时,达到 1.19 万亿千瓦时,较 2021 年增加 2073 亿千瓦时,同比增长 21%,占全社会用电量的 13.8%,同比提高 2 个百分点。(王璐)



国药集团刘敬桢: “四个坚守”弘扬企业家精神

■ 罗知之

“国有企业是中国式现代化建设道路上以人民为中心立场的坚定拥护者。”近日,党的二十大代表、中国医药集团有限公司党委书记、董事长刘敬桢在接受记者采访时表示,国药集团积极践行健康中国战略,着力提升国家公共卫生应急保障能力,在守护人民生命健康方面发挥国家队、主力军和顶梁柱作用。

在中国式现代化进程中,国有企业发挥什么样的作用?在投身健康中国建设,守护人民生命健康方面,国药集团进行了哪些实践?如何发扬企业家精神,更好地推动国药集团向世界一流企业迈进?如何发挥企业科技创新主体地位,实现高水平科技自立自强?

国企是中国式现代化新道路重要参与者、推动者和实践者

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是党的二十大擘画的宏伟蓝图。

“国有企业在经济现代化、治理现代化、人的现代化建设方面都发挥着无可替代的特定功能,承载着独特使命,既是中国特色社会主义的重要物质基础与政治基础,贯通全体人民物质和精神生产生活的桥梁,更是中国式现代化新道路的重要参与者、推动者和实践者。”刘敬桢说。

首先,国有企业是中国式现代化建设道路上解放和发展先进生产力的主力军。国有企业作为坚持公有制主体地位的组织基础和制度保障,是引领现代化经济体系建设的重要力量。

第二,国有企业是中国式现代化建设道路上助力经济高质量发展的排头兵。从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国



○中国医药集团有限公司党委书记、董事长刘敬桢

家,关键取决于增长动力的可持续性,需要转变发展理念和发展方式。

第三,国有企业是中国式现代化建设道路上激发市场主体活力的领头雁。“两个毫不动摇”最大程度激发各类市场主体活力,促使各种所有制经济健康发展,会在更长远的时段推动中国经济行稳致远、赢得未来。

第四,国有企业是中国式现代化建设道路上以人民为中心立场的坚定拥护者。国有企业改革发展取得重大进展,为推动经济社会发展、保障和改善民生、增强综合国力作出了重要贡献,国有企业必须把推进中国式现代化作为担当责任,更好保障民生、服务社会,推动发展成果更多地惠及人民群众。

“面对新冠肺炎世纪疫情的严峻挑战,国

药集团首当其冲、首担其责,在抗击新冠疫情的斗争中,全员动员、全线出击、全域作战、全力以赴,为做好抗击疫情和守护人民生命健康贡献国药智慧和国药力量,也彰显了国药担当。”刘敬桢强调说。

他介绍,下一步,国药集团将继续秉承“护佑生命、关爱健康”的企业理念,全面服务“健康中国”战略,为服务医疗卫生事业和人民健康需要提供重要支撑,不断满足人民群众对生命健康的美好期待。

深入一线听“枪声炮声” “四个坚守”弘扬企业家精神

党的二十大报告提出,要完善中国特色

现代企业制度,弘扬企业家精神,加快建设世界一流企业。

企业家精神是宝贵的社会资源,是实现高质量发展的有力支撑。如何理解企业家精神?刘敬桢将其概括为“四个坚守”。

一是坚守理想信念是企业家的政治本色。在企业治理过程中,中央企业负责人要始终坚守共产党员的政治本色,不断提高政治站位,全面加强党对国有企业的领导,以高质量党建引领企业高质量发展。

二是坚守高质量发展是企业家的责任担当。刘敬桢认为,作为中央企业的主要负责人,带领国药集团做强做优做大、实现高质量发展是第一要务。三年来,国药集团实现跨越增长,让世人见证了中国医药工业的实力和地位,让国人坚定了对民族医药的信心。

三是坚守改革创新是企业家的精神动力。面对瞬息万变、错综复杂的发展形势,国药集团没有现成的模式可以套用,只能向改革要效益、向创新要发展。在国药集团,刘敬桢始终强调改革创新的重要性,坚持实事求是的原则,创新创造出一系列符合企业发展实际的新措施、新方式。面对抗击疫情的大战大考,在企业家精神的指引下,国药人打破常规,没有规则就创造规则、没有模式就创造模式,取得了一系列重大突破。

四是坚守无私奉献是企业家的价值追求。中央企业的负责人要把党的要求作为自己的行动准则,把国家的事情作为自己的价值追求,把人民群众的急难愁盼作为自己的努力方向,啃“硬骨头”,打“攻坚战”,扛下硬活重活。刘敬桢表示:“在国药集团,我反复强调,要担负起党和国家赋予我们的神圣使命,要到一线去听到‘枪声炮声’,把自己的命运与党和人民的命运联系在一起。”

[下转 P2]

1.6 亿多户市场主体抢抓机遇展现生机活力

■ 刘开雄

1.6 亿多户市场主体是我国经济运行的“细胞”单元,是经济发展的力量载体。面对疫情等超预期因素对经济冲击,我国广大市场主体攻坚克难、顽强奋斗,释放出强大生机活力,折射出中国经济韧性、实力和潜力。

一元复始,万象更新。

经文化和旅游部数据中心测算,春节期间国内旅游出游 3.08 亿人次,同比增长 23.1%,恢复至 2019 年同期的 88.6%;据商务部监测,春节期间全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长 6.8%;国家电影局统计数据显示,今年春节档我国电影票房达 67.58 亿元,位列影史春节档票房第二名……

消费数据是中国经济回暖的脉动。节后招工热潮更彰显中国经济复苏的强劲态势。

专机专列迎接、留岗红包、返岗补贴……华东、华南等地用工大省提前进行“抢人大战”,开启“宠员工”模式;中西部内陆腹地也不甘示弱,打出“乡情牌”“亲情牌”挽留人才。

“增加了这两条生产线之后,我觉得今年销售额和生产量比往年至少得增加 30% 以上”“今年我们还要再继续交付 2 万吨的碳纤维拉挤板的订单。现在正在开足马力抢生产,保证供应的稳定”“今年整个集团公司的订单 1 月份突破 1 万辆,同比增长 160% 多”……这些来自一线市场主体的声音,反映出市场主体的最新状态,展现出中国经济向上的生机与活力。

创新是引领发展的第一动力。各类市场主

体积极识变应变求变,以改革创新之变激发创发发展之力,不断塑造发展新动能新优势。

“你们尽管想象,我们负责实现”,就在国产科幻电影《流浪地球 2》所展示的“重工业美学”让春节档观众们大呼过瘾的时候,以中国航天科技、中核集团等为代表的“国家队”的豪迈宣示,彰显了中国企业对自主创新创造能力的底气与信心。

以实施国企改革三年行动为契机,国有企业向改革要活力、向创新要动力、向管理要竞争力,中央企业 2022 年研发投入经费超 1 万亿元,工业企业研发投入强度超过 3%,重点企业研发投入强度超过 5.6%。

创新成果检验改革成效。中国空间站、C919 大飞机、白鹤滩水电站、港珠澳大桥……“大国重器”“超级工程”频频诞生。国有企业在壮大国家综合实力、促进经济社会发展、保障人民共同利益方面发挥了举足轻重的作用。

应变局,国有企业“顶梁压仓”;开新局,民营企业敢为人先。

2022 年 12 月,北醒(北京)光子科技有限公司发布企业首款 512 线车规级激光雷达,并计划将于 2023 年实现量产交付。“512 技术架构让激光雷达性能大幅提高而成本不会太高,产品将让车辆更安全更智能。”公司创始人李远说。

为满足发展需求,北醒于 2022 年下半年在北京投资建设面积近 4000 平方米的工程中心,打造北京地区产品研发、工艺开发、测试试验证规模和能力完备的车载激光雷达工程中心。

如今,越来越多的企业将创新视作立身之本和高质量发展的最根本驱动力,企业的科技创新主体地位愈发突出。

国家知识产权局数据显示,截至 2022 年底,我国国内拥有有效发明专利的企业达 35.5 万家,拥有有效发明专利 232.4 万件。世界知识产权组织最新报告显示,我国发明专利有效量已经位居世界第一,与未来产业培育发展密切相关的人工智能、量子科技等相关专利数量位居全球第一。

市场主体的生机活力,不仅有创新创造的内生动力,还有来自各方鼎力克难关、谋发展的强大推动力。

“没想到头一遭‘出海’就能拿下 7600 万元订单。”河北省平乡县新仕嘉玩具有限公司董事长张相勇激动地说,这份意外收获不仅让企业从疫情影响中恢复了元气,还增加了开拓海外市场的信心。

春节前夕,河北省平乡县组建了河北省今年首个经贸代表团,15 家企业抱团“出海”,实现外贸出口和外资引进“双丰收”,不仅签订总额 4.9 亿元产品订单,还有一份总投资 4500 万美元的高端电动自行车项目框架协议。

在过去三年间,疫情影响叠加世纪变局,各类市场主体遇上了不少困难。党中央明确提出,要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。

保市场主体就是保社会生产力,稳住市场主体就能为稳住经济基本盘提供有力支撑。

在福建锦程高科实业有限公司的生产车间,大型机械引擎轰鸣、生产设备高速运转。“在建行优惠资金支持下,我们进行了技术改造。优化的生产线正开足马力,确保按时完成订单。”锦程高科副总经理郑智标介绍,在去年 10 月企业资金吃紧的关键时期,建行福建省分行提供了 3000 万元的“纾困贷”,帮助企业“轻装上阵”。

“坚持两个毫不动摇”,从中央部委到地方政府,从中央企业到金融部门,大家携手联动,持续推出一系列保市场主体和稳经济的举措:财税部门打出“组合拳”,出台新的组合式税费支持政策、将大规模增值税留抵退税扩围;金融部门不断加大对民营小微企业的信贷、债券融资支持;中央企业助力中小企业纾困解难,通过减租降费等措施向社会让利……

最近一个月里,各级地方政府又推出一批纾困帮扶、推动高质量发展的政策“礼包”:黑龙江省从推进在建项目复工复产、加快释放消费潜力等方面,推出 20 条具体举措;江苏省针对经济运行中的堵点卡点难点出台了 42 条政策措施……外媒报道说,中国经济“所有开关拨向增长一侧,增长动力十足”。

习近平总书记深刻指出:“什么时候没有困难?一个一个过,年年过、年年好,中华民族 5000 多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”面向未来,我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,1.6 亿多户市场主体将不断释放强大的生机活力,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴做出新的更大贡献。

(据新华社)



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)